
Hangneigung 
im Gelände bestimmen

Mit Skistöcken

gleichseitiges Dreieck

60°

30°

Skistock an der Schlaufe 
hängen lassen 
= Lotrecht

Skistocklänge auf 
Schneeoberfläche 
abmessen

Mit Skistöcken

gleichseitiges Dreieck

Skistock an der Schlaufe 
hängen lassen 
= Lotrecht

Skistocklänge auf 
Schneeoberfläche 
abmessen

mehr als 30° 
Hangneigung

Mit Skistöcken

gleichseitiges Dreieck

Skistock an der Schlaufe 
hängen lassen 
= Lotrecht

Skistocklänge auf 
Schneeoberfläche 
abmessen

weniger als 30° 
Hangneigung



Mit markierten Skistöcken

Markierungen 
(Isolierband) am 
Skistock anbringen 
 
Mit Trigonometrie lässt 
sich die Position 
bestimmen 
tan ß = x / L 
x = L • tan ß

30° 0.58 • Skistocklänge 
35° 0.7 • Skistocklänge 
40° 0.84 • Skistocklänge 
45° 1 • Skistocklänge 
 
Der rechte Winkel lässt sich 
selber schlecht abschätzen. 
Besser geht es durch jemand 
anders, der von der Seite 
einweist.

ß

x

L
Schätzen

Der Hang ist steiler als … 
Der Hang ist weniger steil als … 

und den Durchschnitt nehmen.

Schätzen

Alle in der Gruppe schätzen die 
Steilheit und den Durchschnitt 
nehmen.

Schätzen

Etwa ab 30° Steilheit lässt sich ein 
Richtungswechsel nicht mehr 
bequem in einer Kurve laufen und 
man beginnt mit Spitzkehren.



Messen

Skistock auf 
Schneeoberfläche legen


